

# DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA DVAKRAT TEDENSKO, OB SREDAH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v inozemstvu mesečno Din 15.—. — Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326. Čekovni račun št. 14335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopis se ne vračajo. — Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. — Mali oglasi trgov. značaja vsaka beseda Din 1.—, mali oglasi, ki služijo v socialne namene delavstvu in nameščencem, vsaka beseda Din 0.50

Štev. 14 \* Maribor, sreda, dne 16. februarja 1938 \* Leto XIII

## Kako pridemo do izboljšanja prosperitete?

Iz govora čehoslovaškega ministra za socialno skrb s. inž. Jaromira Nečas.

Inž. Nečas je govoril po radiu v Pragi dne 20. januarja in opisal resne naloge gospodarske in socialne politike v letu 1938.

Mnogo se je storilo za odpravo nezaposlenosti. To potrjuje poživitev gospodarstva in povečanje izvoza. — Število nezaposlenih se je zmanjšalo za 350.000. Nezaposlenost pa še imamo ter utegne v februarju narasti na pol milijona nezaposlenih. Zato je prva naloga gospodarske in socialne politike

### pospeševanje boja proti nezaposlenosti.

Republika bo tem trdnjša, čim manjše bo število nezaposlenih in čim bolj bo prebivalstvo zadovoljno. Način boja proti nezaposlenosti je treba poglobiti in izgraditi. V ta delokrog spada povečanje izvoza, poživitev zasebnega stavbstva in javne investicije ter sicer poživitev vsega gospodarstva, kolonizacija in dvig kupne moči prebivalstva.

Socialnopolitično je pa zlasti važno

### skrajšanje delovnega časa.

Na mednarodni konferenci dela je lani velika večina držav odgovorila na to vprašanje pritrdilno ter s tem potrdila mnenje Masaryka, ki ga je povedal že pred desetletji. Današnja doba racionalizacije zahteva to prav posebno.

Enako važna socialnopolitična naloga v tem letu je

### dvig kupne sile naroda.

Poživilno gospodarstvo mora do našati nameščencem dostojne mezde in plače, in bo le takrat trajno, če izvršuje to svojo dolžnost. Na drugačen način ni mogoče ohraniti prosperitete in zadovoljstva prebivalstva. Nizke mezde so ovira razvoju gospodarstva.

Posledica nezdravih socialnih razmer je tudi nazadovanje porodov in množitev delavskih nezgod. Glede nezgodnega zavarovanja je potreben nov zakon. Po 100.000 nezgod v letu imamo v državi, kar dokazuje nezadostnost varnostnih naprav.

Skrbno je treba negovati javnopravno zavarovanje. — Vse panoge javnopravnega zavarovanja plačujejo na leto nad 2 milijardi Kč za rente. Vrhutega pospešujejo ti zavodi s svojimi posojili javna dela in drugo gospodarstvo, kar vse služi socialnemu izboljšanju vsaj indirektno, in zasluži popolno priznanje in pospeševanje.

Končno je treba uvesti tudi socialno zavarovanje za samostojne male stanove (obrtnike in druge).

Te naloge morajo v tem letu podpreti vse stranke neglede na politično naziranje, da jih izvršimo.

## Povišan banovinski proračun

za 9.4 milijone dinarjev

Banovinski proračun, o katerem razpravlja te dni banski svet v Ljubljani, predvideva 129.79 milijonov dinarjev izdatkov ali za 9.44 milijone več kot lani.

# Moč svetovnega socializma

Kako so zastopani socialisti v parlamentih posameznih držav

Bilten socialistične delavske internacionale objavlja pregled socialističnih strank, kako so zastopane v parlamentih. Podatki so po zadnjih demokratičnih volitvah v teh deželah.

Seveda število samo ni važno, važno je, kakšen vpliv imajo te stranke v svojih deželah na množice. Vsekakor pa kaže tudi število silo, s katero se mora računati.

Reakcionarni tisk, ki ob vsaki priliki poroča o zatonu socializma, teh števil gotovo ne bo vesel, ker postavljajo na laž vse te in take trditve ter dajo misliti tudi nezavednim.

Socialistična misel zmaguje, četudi ne gre razvoj navzgor vedno v ravni črti, ampak v vijugah. Socialistično gibanje ima pripadnike v vseh državah, kjer svoboda organizacije, misli in besede ni prepovedana, pa tudi kot »prepovedan sad« socializem raste in zori.

Kot sredstvo proti socializmu so že od nekdaj uporabljali silo ter zakone za potvarjanje ljudske volje pri glasovanju, v novejšem času sta proglašena za univerzalno sredstvo proti socializmu: nacistični fašizem in rimska stanovščina.

Zaveznik socialistov pa sta: čas in razvoj. Zato pripada bodočnost socializmu.

	Glasovi		Mandati		vseh mandat.
	socialistični	komunistični	socialist.	komunist.	
Avstralija	—	—	29	—	75
Belgija	757.537	143.234	70	9	202
Danska	759.071	27.141	68	2	148
Anglija	8.325.260	27.117	145	1	615
Finska	452.191	—	83	—	200
Francija	1.887.219	1.453.923	146	72	618
Holandija	890.880	137.070	23	3	100
Nova Zelandija	389.912	602	53	—	90
Norveška	527.275	4.304	71	—	150
Romunija	22.000	—	—	—	385
Švica	255.657	12.382	50	2	231
Švedija	1.464.294	96.233	118	5	230
Španija	—	—	96	16	—
Čehoslovaška	1.337.308	848.822	49	30	300
Madžarska	132.018	—	11	—	245
Urugvaj	—	—	2	1	99

## Avstrijski kancler pri Hitlerju

Kaj se skriva za obiskom?

Dne 11. t. m. je avstrijski kancler dr. Šušnik prvič obiskal nemškega kanclerja Hitlerja. Sestanek je važen. Pravijo, da je šlo v glavnem za sodelovanje nacistov v avstrijski vladi z ozirom na dogovor med obema državama z dne 11. julija 1936. Avstrijska vlada je v zadnjem času ostreje nastopala proti nacistom. Nemčija pa želi izpopolnitev režima v Avstriji v nemškem duhu. Razen tega sta obravnavala oba kanclerja tudi o gospodarskem sodelovanju. Navzoča sta bila tudi von Papen (nemški poslanik na Dunaju) in avstrijski državni podtajnik za zunanje stvari dr. Schmidt.

Avstrijski kancler je deloma ugodil Hitlerjevemu predlogom ter bo zaradi tega vsaj deloma preosnoval vlado. Avstrijska vlada je v zadnjem času jako naglašala svojo neodvisnost. V varstvo te je hotela doseči tesnejši sporazum s podunavskimi deželami, Čehoslovaško, Madžarsko in eventualno z Balkanom. Nenadno

pa je nastal polom politike v Romuniji, kar je za nemški gospodarski imperijalizem silno neprijetna stvar. Zato se je mudilo za dogovor z avstrijskim kanclerjem in glede odvrnitve Avstrije od samostojnega zblizanja s Čehoslovaško in drugimi deželami v Podunavju.

Dogovor se nanaša na priznanje avstrijske neodvisnosti od strani Nemčije, vendar pa tudi na tesnejše sodelovanje obeh držav, kar pomeni »negovanje nacizma« v Avstriji in o viro za zblizevanje z drugimi sosednjimi deželami — brez Nemčije.

## O demokraciji v Romuniji ni govora

Država brez parlamenta bo dobila novo ustavo, ko bo izdelana.

Gogov režim v Romuniji je bil potreben za to, da se protižidovski fašizem osmeši in iz nastalega kaosa pokaže pot v dobo odrešilne osebne diktature, ki ne pozna ne ustave, ne parlamenta, ne tiskovne, ne zborovalne in ne organizacijske svobode.

Nova vlada s patrijarhom na čelu je pod predsedstvom kralja sklenila:

Vzpostaviti komisijo za študij nove ustave in za novo upravno razdelitev države. Parlament ostane razpuščen. Pokrajinski načelniki so generalni, policija je podrejena vojski, cenzuro vrše vojaške oblasti, zborovanja dovoljujejo ali prepovedujejo vojaške oblasti. Uradnikom je prepovedano vsako politično udejstvovanje. Razveljavljene so vse prisege, ki jih je kdo položil v tajnih organizacijah. Odpravljena je stalnost sodnikov. Ustavljene bodo vse publikacije, ki so škodljive. Nadzirali bodo denarne vire listov in ministrom je prepovedano nastavljanje sorodnikov za državne uradnike. Vlada bo skrbela za kmeta in delavca. Dvignila bo gospodarstvo itd.

Z eno besedo: v Romuniji se ne dočaja ničesar novega za nas.

Zakona proti korupcijo ne bo in s tem v zvezi tudi ne revizije bogat-

## Volitve v narodno skupščino?

Cez eno leto?

Volitve v narodno skupščino bodo, kakor je rekel minister dr. Spaho v februarju mesecu 1938.

Po kakšnem volilnem redu? Po splošni, enaki, proporcionalni in tajni volilni pravici, bi bilo najbolj pravično!

Japonska vlada ne misli uvesti fašističnega režima, tako je izjavil predsednik vlade v odgovoru na tozadevno vprašanje v parlamentu. Fašizma je več vrst in ponekod se sramujejo imenovati otroka s pravim imenom.

stev, ker bi se s tem povzročilo nad vse poštenim bogatašem same sitnosti.

Ko bo ustava gotova, bo najbrž vpeljan stanovski parlament in kar je sicer v stanovskih državah običajno.

V Italiji edino ne morejo razumeti, kako je mogoče prepovedati ministrom sprejemati v službo sorodnike, ker se je ta praksa v Italiji zelo udomačila in tudi sijajno obnesla. Kakor lasten dom, tako vestno upravlja familija tudi državo, ako jo dobi v svoje roke.

Romunija gre novim, srečnim časom naproti.

## Voditelj kmečke stranke o novem režimu

Voditelj nacionalne caranistične stranke (kmečke stranke) dr. Maniu, ki je odklonil vstop v patrijarhovo vlado, je izjavil, da je njegova stranka začudena in vznemirjena nad načinom, kako je bila vladina kriza rešena: »Sedanje stanje je odkrita diktatura. Ker sem z vso svojo dušo demokrat in za ohranitev ustavnosti, v takšno vlado nisem moral vstopiti.«





